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Marele violonist Ștefan Ruha, dispărut pe drumul eternității 
acum patru ani, merită gestul de cinstire al inițierii, în 2007, a 
unui Concurs internațional de interpretare violonistică, cum 
este cel de la Filarmonica din Satu Mare. 

Alături de Ștefan Ruha, primul laureat al Concursului Internațional „George Enescu”, în corola de 
lumini a violonisticii românești există și alți maeștri care, asemenea lui Ion Voicu, beneficiază 
actualmente de astfel de competiții. Sunt necesare doar din perspectiva memoriei, sau devin un 
stimul al viitorului artei interpretative? Neîndoios, modelele, de data aceasta cel al lui Ștefan Ruha, 
sunt autentice imbolduri pe calea afirmării altor talente. 

Iată și scopul complex care l-a determinat pe Rudolf Fatyol, violonist de prestigiu și director al 
Filarmonicii sătmărene, de a lansa invitația participării către artiștii ce urcă treptele afirmării. 
Interesantă a fost chiar modalitatea de desfășurare celei a II-a ediții, în care juriul – Rudolf Fatyol 
președinte, Stefan Ruha, fiul maestrului, de la Conservatorul din Sion-Elveția, Daniel Podlovski 
și subsemnatul – au decis ca aproape toți concurenții să parcurgă toate cele trei etape. Se adăuga 
astfel stăpânirii repertoriale (baroce, clasice, romantice și concertistice), procentul de rezistență la 
efort și capacitate de concentrare. Acest concurs ne demonstrează că, actualmente, pentru a deveni 
un criteriu de valorizare, modul în care se desfășoară întregul eveniment trebuie guvernat de 
exigență profesională. Destul de dificil a fost pentru juriu să nu decerneze premiul I, considerând 
că „excepția” nu a fost prezentă prin cei zece violoniști, de altfel foarte serios pregătiți. În formula 
distincțiilor „ex aequo”, cei aleși sunt Zerkula Gyorgy – Cluj, Theresa Bokany – Elveția, Francesco 
Ionașcu – Cluj și Adrian Dima – Constanța, ultimii doi fiind distinși și cu Premiul Uniunii Criticilor 
Muzicali. În fața melomanilor sătmăreni, concertul de gală al laureaților a îmbinat demonstrația cu 
omagiul dedicat lui Ștefan Ruha, artistul a cărui viață se continuă astfel pe orizontul posterității. 


